

ST公司保壳大战略显神通

7公司或暂停上市 *ST二重*ST杭锅B面临退市

□本报记者 张玉洁

ST公司保壳大战略到了最后时刻，尽管壳资源价值有所下降，但ST公司仍在使出全身解数力保壳。数据显示，两市目前有46家ST公司，综合业绩预告和其他信息，约6成ST公司有望摘帽或摘星。部分深陷诉讼和巨额亏损的公司或面临暂停上市的命运。

26家ST公司扭亏

Wind数据显示，从已经公布相关信息的42家ST公司来看，26家公司有望摘星或摘帽，占比达62%。在这26家公司中，*ST生化、*ST精功等20家公司有望摘帽。*ST昌九等6家公司尽管已经扭亏，但由于其每股净资产仍低于1元，将有望摘星。

从保壳方式上来看，转让资产、资产重组和非经常性损益仍是上述ST公司“摘星脱帽”的重要手段。这显示出这些企业主营业务仍未有明显好转。

*ST中富、*ST三维、*ST海化、*ST精功等公司通过转让技术、子公司股权等一系列动作使公司净利润扭亏。其中向大股东出售资产获取处置收益是不少ST公司扭亏的常用方式。*ST新材资产处置可谓“大刀阔斧”，通过向大股东蓝星集团出售其持有子公司股权和一系列资产处置，公司得到111633.08万元收益，这使得公司业绩大幅增长，预计2014年公司实现净利7000万元-13000万元。

*ST仪化则是通过重大资产重组而获得“新生”。随着公司控股股东中石化旗下油服公司注入上市公司，*ST仪化预计2014年实现净利12亿元。

大股东债务豁免和经营性财政补贴，成为*ST昌九保壳的“救命稻草”。公告显示，2014年2月，公司所在地赣州市人民政府及财政局对其下拨共计1.6亿元经营性财政补贴并记入当期损益；此外公司控股股东昌九集团豁免其1.6亿元债务。在多重合力下，*ST昌九预计2014年实现净利润为1500万元到3500万元，且2014年末净资产为正，预计将顺利保壳。

而*ST民和及*ST南钢则是为数不多通过主业改善而扭亏的公司。*ST民和预计，2014年净利润约为6000万至10000万元。公司表示，随着行业上游去产能的深入，养殖行情回暖，公司主营产品商品代鸡苗盈利逐步提升。不过，公司同时强调，因商品代鸡苗价格变化快且幅度较大，业绩预计较为困难，一旦超出预测范围，公司将及时公告。

受结构调整项目投产提振和9%Ni钢等高附加值产品订单增加影响，*ST南钢盈利能力提升，同时受益于原材料价格大幅下跌，公司预计2014年度将扭亏为盈，净利润为30000万元左右。

7家公司或暂停上市

与有望保壳的公司不同，*ST霞客、*ST钢构等7家ST公司由于持续亏损或涉及诉讼，或面临暂停上市风险。而*ST二重、*ST杭锅B则有可能面临退市的命运。

*ST锐电已经两年亏损，截至2014年前三季度，公司应收账款逾80亿元，预计2014年仍将亏损。公司近日公告，戚殿江因个人原因辞去公司副总裁职务，这对本就陷入合同纠纷被诉及虚增利润被罚的*ST锐电来说，更是雪上加霜。除*ST锐电外，*ST中毅、*ST钢构、*ST商城、*ST霞客、*ST国创、*ST成城均预计2014年亏损。

除了财务指标约束，*ST国创、*ST成城和*ST霞客三家公司，2013年年报因审计机构出具无法表示意见而被退市风险预警。按照最新退市规定，若其2014年年报被审计机构继续出具无法表示意见，或者否定的审计意见，则该三家公司将被暂停上市。

而*ST二重和*ST武锅B退市风险逐步加大。*ST二重预计2014年继续亏损，同时公司宣布大幅提高应收账款计提比例，将导致公司2014年净利润减少约4.6亿元，这使得公司亏损额进一步扩大。此外，截至2015年1月18日，*ST二重及控股子公司累计银行贷款等债务逾期金额约58.09亿元，成为央企退市第二股是大概率事件。

*ST武锅B2014年4月因为连亏三年而被暂停上市，公司预计2014年亏损将达到0.7亿元-1.4亿元。

与往年不同，新版退市政策首度将重大违法事件列入退市指标，目前已被证监会予以立案调查的38家上市公司亦列入准退市公司候选名单。一旦证监会最终公布的调查结果，相关公司被定性为“欺诈发行”或“重大信息披露违法行为”；且该公司被证监会依法作出行政处罚决定，或者因涉嫌犯罪被证监会依法移送公安机关的，这些公司将暂停上市。

32家公司存戴帽风险

根据wind数据，截至1月26日，32家非ST公司在2013年度亏损的情况下，2014年度业绩预告亏损，存在戴帽风险。这些企业多集中在产能严重过剩的化纤、化肥、高端白酒、造纸和钢铁等行业。其中华锦股份

预计亏损125000万元-135000万元，成为目前亏损金额最大的公司。公司表示，经审计后的2014年度业绩若继续亏损，将连续两年亏损，公司股票在2014年年度报告披露之后将被实行退市风险警示。

皇台酒业、酒鬼酒和水井坊均预计2014年继续亏损。其中皇台酒业预计亏损4000万元，酒鬼酒预计亏损9000万-12000万元。

值得注意的是，有9家连续亏损的企业在业绩说明中均将计入当期损益的减值准备作为业绩亏损的原因之一，主要涉及对应收账款、坏账、固定资产和职工辞退福利等计提减值准备。

分析人士指出，除有较为充分的商业理由的计提外，不排除有些公司在无法扭转连续亏损局面时，通过计提减值准备把包袱卸掉，在来年通过转回、补贴等方式实现盈利从而自救。

部分可能摘帽ST公司情况

| 公司简称 | 风险预测结果 | 预测理由 | 每股净资产 |
|-------|--------|--------------------------|--------|
| ST生化 | 可能摘帽 | 最新业绩预告：预增，且最新一期每股净资产高于1元 | 1.5420 |
| *ST三维 | 可能摘帽 | 最新业绩预告：扭亏，且最新一期每股净资产高于1元 | 3.8723 |
| *ST派神 | 可能摘帽 | 最新一期扭亏，且每股净资产高于1元 | 1.5060 |
| *ST海化 | 可能摘帽 | 最新业绩预告：扭亏，且最新一期每股净资产高于1元 | 2.3118 |
| *ST精功 | 可能摘帽 | 最新业绩预告：扭亏，且最新一期每股净资产高于1元 | 1.7519 |
| *ST普林 | 可能摘帽 | 最新业绩预告：扭亏，且最新一期每股净资产高于1元 | 2.3313 |
| *ST常铝 | 可能摘帽 | 最新业绩预告：扭亏，且最新一期每股净资产高于1元 | 2.0704 |
| *ST三鑫 | 可能摘帽 | 最新业绩预告：扭亏，且最新一期每股净资产高于1元 | 1.0780 |
| *ST东力 | 可能摘帽 | 最新业绩预告：扭亏，且最新一期每股净资产高于1元 | 2.4217 |
| *ST合泰 | 可能摘帽 | 最新业绩预告：续盈，且最新一期每股净资产高于1元 | 1.6945 |
| *ST民和 | 可能摘帽 | 最新业绩预告：扭亏，且最新一期每股净资产高于1元 | 3.9212 |
| *ST东数 | 可能摘帽 | 最新业绩预告：扭亏，且最新一期每股净资产高于1元 | 3.1973 |
| *ST天业 | 可能摘帽 | 最新业绩预告：扭亏，且最新一期每股净资产高于1元 | 2.0555 |
| *ST新业 | 可能摘帽 | 最新业绩预告：扭亏，且最新一期每股净资产高于1元 | 3.5356 |
| *ST东安 | 可能摘帽 | 最新业绩预告：扭亏，且最新一期每股净资产高于1元 | 3.5854 |
| *ST南钢 | 可能摘帽 | 最新业绩预告：扭亏，且最新一期每股净资产高于1元 | 2.1870 |
| *ST新材 | 可能摘帽 | 最新业绩预告：扭亏，且最新一期每股净资产低于1元 | 0.2459 |
| *ST三毛 | 可能摘帽 | 最新一期扭亏，且每股净资产高于1元 | 2.0535 |
| *ST京城 | 可能摘帽 | 最新一期扭亏，且每股净资产高于1元 | 2.4139 |
| *ST仪化 | 可能摘帽 | 最新业绩预告：扭亏，且最新一期每股净资产低于1元 | 0.8474 |

数据来源：Wind资讯

□本报记者 徐金忠

重大资产重组有望3月底前“落定”

上海文广人事调整紧锣密鼓

战略投资部主任许峰则在百视通管理层获得相应职位。

对此，凌钢表示，目前上海文广集团层面已经形成了黎瑞刚及王建军合理分工、各有侧重的公司治理结构，上市公司层面也将建立健全科学合理的法人治理结构。凌钢称，近期上市公司人事的调整有两个主要原因：一是为了完善重组后上市公司的法人治理结构，二是百视通现有的业务架构与上市公司未来的定位不匹配，人事调整是业务重新架构的需要。

凌钢介绍称，未来的上市公司将是上海文广集团整体战略的重要承载主体，上市公司需将其治理结构与集团的治理体系进行对接。此外，原来上市公司以分管模式为主的经营管理已经不能适应新上市公司的运营，需要将其法人治理结构与集团战略协调，这就要求更多的与新上市公司业务结构相匹配的人员进入新上市公司管理层。集团战略的大调整势必带来上市公司人事结构的大调整，而百视通创新业务的及时开展也需要人事结构及时调整。

此次，上市公司原有高管层任期届满为调整人事提供了“契机”，原有高管成员或留用或调整将根据新上市公司的业务框架来确定。值得注意的是，原海通证券副总经理吴斌，在

去年年中接任上海文广集团副总裁并协助黎瑞刚筹划上市公司吸收合并之后，这次进入了百视通高管层。据悉，吴斌将与许峰一起，在新上市公司外延式并购等方面“谋篇布局”，并围绕新上市公司业务生态“启动前期接触”。

构建“1+6”架构

百视通1月26日晚公告，公司拟设立五个事业群及总编室，五个事业群分别为互联网电视事业群、云平台与大数据事业群、主机游戏事业群、电信渠道事业群、网络视频事业群。其中，互联网电视、云平台与大数据、主机游戏三个事业群，为新组建事业群。电信渠道事业群将由百视通网络电视技术发展有限责公司为载体整编组建；网络视频事业群将由控股子公司风行网为载体整编组建。总编室则承担公司内容版权管理、运营协调及内容安全播出有关工作。

在凌钢看来，上述组织构建“1+4”架构，在重组完成后将形成“1+6”格局。云平台与大数据事业群是其中的“1”，互联网电视事业群、主机游戏事业群、电信渠道事业群、网络视频事业群则是其中的“4”，即对应“云平台”的4个渠道；重组完成后再增加有线网络及无线传输渠道事业群。

凌钢称，互联网电视事业群将建好平台，

进行内容生成并对用户进行大数据分析，在此基础上再对接其他渠道；主机游戏将不会完全靠合资公司，上市公司将提供审批等方面支撑，并将在内容汉化等领域继续开拓；电信事业群将对接三大运营商，借助运营商资源，开发相关应用；网络视频事业群则将为风行网的转型做探索。凌钢强调称，云平台和大数据事业群将打造“中国最具权威、最有规模的媒体云”，在成为面向上海文广集团云的基础上，将向第三方开放、做第三方运维，“这件事的操作正在细化”。

上海文广旗下东方明珠和百视通近期“多有亮点”。其中，东方明珠因为持有6260万股申银万国股份，而受到市场追捧。此外，东方明珠还持有海通证券部分股权。东方明珠旗下上海市杨浦区以及山西省太原市的地产项目进展情况也较为顺利，上海市杨浦区渔人码头二期项目已取得南、北地块的大产权证，合同销售7.4亿元。太原湖滨广场综合改造项目一期如期推进，销售预售工作全面开展。

据东方明珠人士介绍，东方明珠上述地产项目未来有望获得近50亿元的收入，利润在10亿元以上。东方明珠所持有的申万宏源股份、海通证券股份以及东方明珠地产项目的收益等最终将让渡给新上市公司平台，这部分资金规模相当可观。

同方股份总裁范新：

构建信息安全产业生态

注，其实在此之前，同方股份就一直聚焦发展“自主可控”“安全可靠”的核心技术及核心产业。在信息产业领域，同方股份经过多年布局和建设，已在安全芯片、电脑硬件、自主软件、信息系统集成等产业具备了良好的产业基础。在当前国家对信息安全日益重视的大背景下，多年积累和产业布局成为了同方股份在信息安全方面的重要优势。

中国证券报：目前全国计算机信息系统集成企业近3万家，拥有1-4级资质的企业超过5000家，但“重点企业”证书仅颁发给8家，这对于同方股份是否很快会在业绩上体现出来？

范新：此次入选“重点企业”，将极大促进同方股份自主安全可控相关产业的发展，同时在承接国际、国内重大项目方面更具工具优势。

范新：至于业绩何时开始体现，重要的是随着

国家对信息安全愈发重视，市场机遇会更加明显，关键是我们产业能力需要提升，要能够满足客户的需求。

围绕信息安全布局

中国证券报：同方股份在信息安全方面有哪些布局？今后在信息安全相关产业是怎样的发展战略？

范新：同方股份已孵化和培育了智能卡芯片、计算机、数字城市、物联网、多媒体、移动互联、知识网络、军工、安防、半导体照明、环境科技、节能环保等与国家发展、国计民生密切相关的十二大主干产业集群，拥有泰豪科技、同方泰德、同方国芯等多家上市公司。

未来，同方股份将顺应国家发展，继续走科技孵化、技术创新之路，同时探索有利于科技成果产业化的商业模式，在服务国家战略的同时，进一步推动自身产业升级，沿

产业链上下游布局、开发关联技术、产品和服务，拓展产业集群，形成完整的产业链、生态圈和生态环境，同时开拓市场，迈出国际化步伐，向“创世界一流高科技企业”发展目标的稳步迈进。

在信息领域，随着国家安全的需求越来越紧迫，同方股份未来几年的基本思路是发展“自主可控”的核心技术及核心产业。目前已在安全芯片、电脑硬件、自主软件、信息系统集成等产业领域积累了成功的经验，并将自主核心技术应用于更广泛的行业领域，如医疗、生物芯片等。

此外，同方股份还将以科技园建设和金融投资作为两大加速器，支持科技成果产业化的发展。在金融投资方面，将逐步对金融投资支持科技成果产业化和证券化探索，前期参股重庆国信、近期与荷兰全球人寿保险集团达成共同经营海康人寿等，均标志着同方股份布局金融产业进入发力阶段。

巢东股份

拟17亿元购买类金融资产

□本报记者 余安然

巢东股份1月26日晚间发布重大资产购买预案。公司拟以现金方式出资16.82亿元，收购新力投资等持有的小额贷款、融资租赁、典当、担保、P2P等五家类金融业务公司股权。巢东股份相关负责人告诉中国证券报记者，通过本次重大资产重组，上市公司的主营业务扩展至类金融领域，实现上市公司主营业务的转型。

公告显示，本次巢东股份购买的类金融资产具体包括，合肥德善小额贷款股份有限公司55.83%股权、安徽德润融资租赁股份有限公司60.75%股权、安徽德合典当有限公司68.86%股权、安徽德信融资担保有限公司100%股权、安徽德众金融信息服务有限公司67.50%股权。对于购买资产所需资金，主要由浦发银行合肥分行提供不高于50%交易金额的并购贷款。同时，公司股东东海螺水同意，在巢东股份通过自筹资金无法解决全部收购资金来源时，对不足部分提供资金支持。

巢东股份表示，近年来国家颁布了一系列产业扶持政策，积极引导民营资本进入金融领域，整合金融资源支持小微企业发展，加大对“三农”领域的信贷支持力度。公司通过积极介入类金融业务，可以实现公司业务转型，拓宽未来发展空间，增强持续盈利能力。

湖北能源15亿元竞得两水电站

□本报记者 王锦

湖北能源1月26日晚间公告，公司于1月25日在武汉光谷联合产权交易所以自有资金15.1亿元成功竞拍湖北华清电力有限公司江坪河水电站和淋溪河水电站等破产资产。

根据《湖北华清电力破产资产拍卖公告》，华清公司已在建工程(江坪河电站项目和淋溪河电站项目)、无形资产等破产资产进行司法拍卖，拍卖标的物参考价为135088.05万元。湖北能源称，公司本次参与竞拍是为了扩大水电装机规模，提高水电清洁能源占比，进一步提升公司竞争力。

湖北能源此前预计，2014年归属于上市公司股东的净利润比上年同期上升9.67%-34.04%，达103500万元-126500万元。公司解释，净利润上升一是因为水电站流域降雨量和来水好于上年同期，风电机组规模扩大，致水电、风电等清洁能源发电量提升，清洁能源发电量占当年总发电量的比重由2013年的38%提高到约48%，公司盈利增加。

拟定增募资6亿元

多氟多加码锂电池业务

□本报记者 王婷

多氟多1月26日晚间发布非公开发行股票预案，拟以不低于16.11元/股的价格发行不超过3732.15万股股票，计划筹集资金6亿元投入到“年产3亿Ah能量型动力锂离子电池组”项目。而本次非公开发行的对象包括李云峰和其他不超过9名证券投资机构。李云峰为多氟多实际控制人李世江之子，与其为一致行动人，本次发行不会导致公司控制权发生变化。

据公司介绍，目前年产5000万Ah产能的锂离子电池产品生产线已经达到饱和，产能供不应求，急需提升。本次扩产项目建成并完全达产，多氟多将新增3亿Ah锂离子电池组产能。同时，本次投资项目可充分利用多氟多已有的电池材料生产能力，产业链优势明显，有助于降低生产成本，提升竞争优势。项目建设期预计为24个月，预计2016年底建设投运，将实现年均销售收入12.69亿元，财务内部收益率达25.66%(税前)。

近年来，多氟多致力于向新能源转型，目前已形成了从上游锂电池材料到下游动力锂电池的完整产业链。公司在去年年底取得了新能源汽车动力总成系统的大突破，有分析指出，未来不排除公司进军新能源整车领域。

蓝盾股份并购华炜科技获通过

□本报记者 黎宇文

蓝盾股份1月26日晚公告，公司发行股份及支付现金购买资产并募集配套资金暨关联交易事项获证监会通过。公司将发行股份及支付现金